

ODBORKY A VLČCI

CO JSOU TO ODBORKY?

ODBORKY jsou staré skoro jako český skauting sám. První vznikly ještě za Rakouska-Uherska. Např. odborka LYŽAŘ, to byla tehdy novinka. Lyžování bylo v té době u nás téměř neznámé. A přitom to byl skvělý vynález, díky kterému se tehdy v zimě ne jeden dědeček a prababička dostali do školy, nakoupit a do kostela. Odborky prostě pomáhaly rozvíjet se v činnostech, které byly aktuální.

ODBORKY jsou oproti skautské stezce nástrojem, který vede k rozvoji ve specializovaných dovednostech. Stezka podporuje rozvoj všeobecných skautských znalostí, dovedností a postojů v celku, který mají zvládnout všichni. Cílem odborek je povzbudit a prohloubit zájem skautů a skautek v konkrétní oblasti lidské činnosti dle jejich vlastního výběru. Často se jedná o dovednosti, kterým se věnují i mimo Junáka, jako jsou sport, hra na hudební nástroj, praktické dovednosti, aj. Odborky jsou vodítky k tomu, jak se ve vybrané oblasti zdokonalit nebo se stát „odborníkem“.

JAKÉ MÁME VĚKOVÉ KATEGORIE?

VLČCI A SVĚTÝLKA – VLČATA a SVĚTLUŠKY **8 – 9 LET**

jsou cíleny na **věk 8 – 9 LET**, ale zvládnou je i **7** letí. Věková hranice je na posouzení vedoucích.

ODBORKY - SKAUTI a SKAUTKY

MLADŠÍ SKAUTI SKAUTKY **10 – 12 LET**

STARŠÍ SKAUTI A SKAUTKY **13 – 15 LET**

ROVEŘI A RANGERS **OD 16 LET VÝŠE**

Plnění odborek nemá horní věkový limit.

JAK SI SPLNÍM ODBORKU?

- Zapišeš se do tabulky k té odborce, kterou si chceš splnit.
- V tabulce na nástěnce si sám zaznačíš průběžně splněné úkoly = postup plnění.
- Jakmile splníte všechny potřebné úkoly, poproste vedoucího – ať Vám do tabulky podepíše, že jste získali odborku a kompletně splnili všechny potřebné úkoly.
- Na nástupu se můžeš těšit na dekret k zisku odborky a později i na nášivku (některé máme, jiné Ti dodáme až po táboře – ale dostaneš, na co máš právo a můžeš se tím na kroji chlubit)
- Maximálně lze splnit 2 odborky najednou. Další začneš až po jejich splnění.

ODBORKY NA LETOŠNÍM TÁBOŘE

ODBORKA: TÁBORNÍK

PATRON: ZÁLESÁK

CÍL: Ti, kteří usilují o tuto odborku, by měli být schopni pomoci při zajištění, stavbě a fungování tábora. Měli by také rámcově znát všechna důležitá pravidla pro zajištění tábora a být na táboře oporou vedení.



ODBORKA: ZÁLESÁK

PATRON: ZÁLESÁK

CÍL: Ti, kteří by chtěli získat tuto odborku, by měli být rádi v přírodě, umět v ní žít a souznít s ní. Měli by si umět uvařit chutná jídla na různých typech ohnišť, postavit si různorodé funkční přístřešky, při cestě se neztratit a prakticky využít znalosti o přírodě. V neposlední řadě by měli prokázat základní manuální zručnost.



ODBORKA: KUČAŘ

PATRON: ALČA

CÍL: Ti, kteří usilují o tuto odborku, by se měli rozvíjet v běžných kuchařských dovednostech a ve schopnostech mít na starosti vaření a zásobování na oddílových akcích. V neposlední řadě by měli prohlubovat svůj zájem o obor a předvádět ostatním svoje kuchařské umění.



ODBORKA: KUTIL

PATRON: JARDA

CÍL: Ti, kteří by chtěli získat tuto odborku, by měli být nápomocni při praktické nebo technické péči o vybavení klubovny či střediska a při drobném kutění nejen na táboře.



ODBORKA: SMARTPHONISTA

PATRON: KONY

CÍL: Ti, kteří by chtěli získat tuto odborku, by měli prokázat, že se nejen orientují ve světě smartphonů, ale také ovládají své chování vůči okolí a dokáží bez smartphonu přežít. Měli by ho umět využít v oddílové činnosti a inspirovat ostatní.



ODBORKA: FOTOGRAF

PATRON: KOMÁR

CÍL: Ti, kteří by chtěli získat tuto odborku, by měli znát různé techniky umělecké i dokumentární fotografie, zvládat grafické zpracování fotografií a jejich prezentaci. Měli by se zajímat o významné osobnosti fotografie, znát zdroje fotografické literatury a s jejich pomocí se v tomto oboru zdokonalovat.



ODBORKA: ATLET**PATRON: KOMÁR**

CÍL: Ti, kteří usilují o tuto odborku, by měli prokázat připravenost na sportovní aktivitu, volit vhodné oblečení, dbát na rozcvičení a protažení celého těla. Měli by si vyzkoušet různé atletické disciplíny, být všestranně sportovně zaměřeni a motivováni své sportovní výkony zlepšovat. Také by měli být schopni zapojit atletiku do oddílového života.

**ODBORKA: POUTNÍK ZA PRAVDOU PATRON: KOMÁR**

CÍL: Ti, kteří by chtěli získat tuto odborku, by se dlouhodobě měli věnovat poznání. Smyslem této odborky je podpořit skauty a skautky v touze „přicházet věcem na kloub“, učit je klást si otázku „Proč?“ a hledat na ni odpověď, vést je k odpovědnosti vůči Pravdě, které skauti slibují věrnou službu v první části skautského slibu.

**ODBORKA: OBŘADNÍK****PATRON: HAMOUN**

CÍL: Ti, kteří by chtěli získat tuto odborku, by měli být oddílovým „vedoucím protokolu“. Měli by se vyznat v oddílových zvyklostech, tradicích a rituálech, hledat jejich hlubší význam a zajistit jejich předání mladším členům. Vedle toho by se měli orientovat v obřadech a rituálech i za hranicemi svého skautského oddílu.

**ODBORKA: DESKOVKÁŘ****PATRON: HAMOUN**

CÍL: Cílem této odborky je prověřit znalosti a dovednosti potřebné ke hraní deskových her jak se zkušenými, tak i s novými hráči, v oddíle i jinde. Ti, kteří by chtěli získat tuto odborku, by se měli o deskové hry dlouhodobě zajímat, vhodně s nimi zacházet a umět vysvětlovat pravidla. Měli by být zkušenými hráči a zároveň příjemnými společníky a společníci schopnými poradit a pomoci při hře.

**ODBORKA: ZDRAVOTNÍK****PATRON: HAMOUN**

CÍL: Ti, kteří by chtěli získat tuto odborku, by měli být schopni podat odbornou první pomoc přiměřeně svému věku, být schopni pomáhat zdravotníkovi či zdravotnici (příznaky, hygiena, samotná léčba) a umět tím být medicínsky užiteční svému okolí. Také by se měli zajímat o psychickou bezpečnost a zdraví svých kamarádů a kamarádek.

**ODBORKA: METEOROLOG****PATRON: HAMOUN**

CÍL: Ti, kteří by chtěli získat tuto odborku, by měli dokázat pozorovat a popsat jevy, které se dějí nejen na obloze, ale i okolo nich. Měli by mít představu o tom, jak se počasí mění během dne i v průběhu celého roku, a dokázat jej předpovídat. Měli by znát krásu i nebezpečí meteorologických jevů a umět se před nepřízní počasí chránit. Znalosti o počasí by měli dokázat využít při každodenní činnosti.



ODBORKA: CHŮVÁK

PATRON: ŠARÍ

CÍL: Ti, kteří by chtěli získat tuto odborku, by se měli umět postarat o dítě a vědět, jak o něj správně pečovat. Měli by přemýšlet o alternativách a dokázat zhodnotit jejich přínosy i negativa. Měli by vědět, kde v případě potřeby najdou podrobnější informace.



VLČCI NA LETOŠNÍM TÁBOŘE

PATRON: ZÁLESÁK



Táborník / Tábornice

Na táboře se cítím jako doma. Dokážu se o sebe během tábora postarat, a vysvětlit nováčkům, jak tábor funguje. Ovládám základní tábornické dovednosti jako stavba stanu, rozdělání ohně a přespání v přírodě. Dokážu pomoci v kuchyni, dodržovat vlastní hygienu, mít pořádek ve stanu.

PATRON: ALČA



Kuchař / Kuchařka

Baví mě příprava jídla, umím krájet a dokážu pro ostatní samostatně připravit jednoduchá jídla. V domácí ani oddílové kuchyni se neztrafím.

PATRON: HAMOUN



Zdravotník / Zdravotnice

Chci pomáhat ostatním, pokud se jim něco přihodí. Ale abych to zvládl/a, musím se napřed postarat o svoje bezpečí, zjistit, na co stačím, a učit se od starších. Poradím si s běžnými poraněními.

PATRON: HAMOUN



Deskovkář / Deskovkářka

Rád/a hraju deskové hry. Nebojím se zkusit nové, doporučit vyzkoušené, navrhnout nová pravidla. O hry se umím starat. Jsem dobrým společníkem či společnicí při hraní. Umím poradit, ale i prohrávat.

PATRON: KOMÁR



Fotograf / Fotografka

Umím ovládat foťák nebo smartphone na focení, rozumím základním principům fotografování a chápu společenské důsledky focení.

PATRON: KOMÁR



Atlet / Atletka

Baví mě pohyb. Rád/a běhám, skáču, házím a chci se zlepšovat. Olympijské heslo „rychleji, výše, silněji“ je mi blízké.



PATRON: KOMÁR



Poutník za pravdou Poutnice za pravdou

Snáním se hledat a nacházet odpovědi na to, co je pravdivé a co ne. Rád/a přemýšlím, diskutuji a umím vyhledávat informace.



PATRON:



Sportovec / Sportovkyně

Ráda/a se hýbu a sportuju. Chci se zlepšovat i zkoušet nové sporty. Při pohybu dbám na svoji bezpečnost a zdraví své i ostatních.

PATRON: JARDA



Kutil / Kutilka

Umím vytvořit různé praktické věci. Ovládám práci s nástroji a různými materiály.

PATRON: KONY



Ajťák / Ajťáčka

Běžné činnosti na počítači zvládám bez problémů. Zjišťuji, jak základní součásti počítače fungují. Víím, že počítač a internet s sebou přinášejí nejen zábavu, ale i užitek a některá úskalí

